

时间,是一个刻度,标注着东坡区科协高质量发展的高度;
时间,是一把尺子,丈量着东坡区科协乘势而上、奋发有为的幅度。

今年以来,眉山市东坡区科协围绕区委、区政府中心工作,强化政治引领,发挥科协组织优势,聚焦“四服务”,突出科技创新和科学普及,为助推东坡高质量发展注入科技动能。

回看东坡区科协高质量发展之路,一路走来一路歌。科普活动有声有色、基层科协组织不断完善、全民科学素质稳步提升……东坡大地处处彰显着科普元素,也充分体现着科技为民的时代气息和好声音。

聚力担当 笃行实干

东坡区科协用心用力用情书写高质量科普工作新答卷



岷江农业园区中药材种植调研会

东坡区科协开展中药材调研活动



东坡区科协调研中药材种植情况

1

多管齐下

丰富载体提升科普水平

普及科学知识,是提升全民科学素养的一项重要工作。群众在哪里,科普工作就要做到哪里。今年以来,东坡区科协积极谋划,广泛动员,认真组织开展了一系列形式灵活、内容丰富的科普活动,为群众奉上了一道道丰盛的“科普大餐”,奏响了全民科普“主旋律”。放眼东坡区,一个接一个创新的科普方式,成为今年东坡区科普宣传的一大亮点。

为了让科普教育的覆盖面更广、更接地气,东坡区围绕全国科普日、科技活动周、文化科技卫生“三下乡”、科普资源助推“双减”等大型主题科普活动,以科普+产业、科普+创新、科普+民生、科普+教育,多阵地、多领域、广覆盖,让更多科普活动走进社区、走进乡村、走进生产、走进生活,提升了广大群众的幸福感和获得感,汇聚起提升全民科学素质的强大合力。

一分耕耘,一分收获。据统计,今年以来,东坡区科协共发放各类实用技术和科普资料3万余份、宣传品6000余份。与此同时,委托第三方科普服务机构,积极对接区域内大中专院校,在广大师生中深入开展“上天府科技云,向科学要答案”科普宣传网上有奖答题活动。此外,会同区教体局积极组织30所中小学校、350名教师、1200余名学生参加了“眉山市第21

届青少年科技创新大赛”,获得青少年科技创新成果、科技实践活动、少年儿童科学幻想绘画、科技辅导员创新成果、机器人竞赛项目共计一等奖27项、二等奖66项、三等奖122项。

在日新月异的今天,创新是高质量发展的根本。作为体现科普水平的重要环节之一,科技人才的发展一直是东坡区科协发展的重中之重。为了使科技创新能力实现新跃升,促进科技成果转化,充分发挥科技服务经济的“智库”作用,东坡区科协大力举荐科技人才,推进院士(专家)工作站建设,积极助力东坡区创新驱动、高质量发展。截至目前,该区累计建成院士(专家)工作站9个,院士(专家)工作站数量居全市第一。

“科普事业是全社会的事业,只有打通科普宣传的‘最后一公里’,才能建立起全民科普体系。”东坡区科协主席邹柱说,通过举办一系列科技宣传活动,就是希望能将科普知识更好地融入普通人的日常生活,使民众的科学素养日益提高。而为了持续开展好科技创新和科学普及工作,今年东坡区科协加大经费投入,不断发掘科普工作潜力,增强科普工作合力,多管齐下,丰富宣传载体,在全社会营造热爱科学、崇尚科学的良好氛围,让东坡区的创新智慧充分释放,创新力量充分涌流。



科普大篷车进校园



科普宣传进社区



科普活动进乡镇

2

科技兴农 赋能乡村振兴

科普工作不仅在城市,也在乡村。

如何利用科技赋能乡村振兴,让群众从实实在在的收益中感受科普带来的好处?东坡区科协有自己的答案。今年以来,东坡区科协围绕乡村振兴重点工作,强化科技赋能,统筹推进科普资源下沉、科技人员下沉、科普志愿服务下沉,把田间地头变成科普讲堂,把科学技术送到农民手中,以实实在在的行动,提升农民科学文化素质,有效服务乡村振兴战略。

“眼下,气温下降,冬季管理尤为重要,一定要用好越冬肥,灌足果园水,慎用保果剂,综合防冻技术,确保果树安全越冬。”12月初,东坡区高级农艺师汪小川在富牛镇松林村的集体果园内,给当地的果农讲解晚熟柑橘越冬的管理技术。

作为东坡区农业的重要名片,晚熟柑橘在科技加持下加快发展。今年以来,东坡区科协依托专家智库,组织农业专家、老科协专家立足“三农”,服务“三农”,深入基层,以群众喜闻乐见的形式开展科技助力乡村振兴活动,重点围绕特色种植业发展、乡村绿色发展、科技创新等主题,与群众面对面开展互动交流,推广优质高产技术,开展产业调查研究,为乡村振兴提供技术支持。

据统计,截至目前,东坡区科协指导农技协、科普示范基地大力开展技术培训、参观学习活

动,全年20个农技协、25个科普示范基地共开展技术培训90余场,培训人员1.2万余人次。

“优先发展农业农村,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化,确保国家粮食安全,提高农业质量效益和竞争力,联农带农增收,这些任务都离不开科技的支撑和科技知识的普及。”邹柱表示,除了进行种植技术的宣讲,东坡区科协针对当前社会热点和群众的实际需求,聚焦群众“急难愁盼”问题,坚持科普活动为民所办、科技知识为民所用的理念,探索群众需要、百姓喜欢的科普形式,让科普活动更具趣味性、互动性、实用性,打通了科普为民“最后一公里”,把科学知识、农业实用技术送到田间地头,把科普活动办到群众的心坎上。

用科技赋能乡村发展,东坡区科协亮点纷呈,其中“东坡乡村科普学院”成为一大特色品牌活动。作为全市唯一一个成立“东坡乡村科普学院”的区县,该学院自2017年成立以来,一直在赋能乡村发展上发挥着重要作用。

据悉,今年东坡区科协出资4.5万元,邀请第三方机构采用宣讲、宣传、实践、互动相结合的方式,开展“科普六进”活动24场,活动涉及普田社区、崇礼社区、江公社区等13个社区15个点位,内容包括爱国卫生宣传、消防安全宣传实践、科学义诊互动等,让群众乐享“科普大餐”。

3

共建共享 构建新时代“大科普”格局

加强协同联动和资源共享,正是今年全国科普日活动的特点。突出“大科普”理念,构建政府、社会、市场等协同推进的社会化科普发展格局——东坡区科协一直在践行。在构建新时代“大科普”格局进程中,东坡区科协充分调动了成员单位、学会、科普基地、科技企业等各方力量,通过整合优质资源深入开展研学体验、科学教育、科普报告等活动,推动基层科普工作与教育、文化、卫生、体育、旅游融合发展,构建政府、社会、市场等协同推进的社会化科普发展格局。

要实现共建共享,东坡区科协还重点依托“天府科技云”平台,不断提升科协“四服务”精准化、智能化,让科普知识的红利惠及更多百姓。截至12月7日,“天府科技云”平台共注册科技工作者9911人、科技企业934个、科普共享基地10个,开设工作室2903个。开展全员“保姆式”服务科创项目349项,促成科技成果交易654个。精准科普服务群众数年内净增长7558人,增长数居全市第一;精准科普服务量年内净增长221.48万人,增长数居全市第一。

翻开今年东坡区科协的科普路线,一幅幅温暖的科普图景次第展开,一个个质朴的民生诉求变为现实,一个个生动的科普答卷令人振奋。东坡区科协不遗余力将一系列精彩纷呈的科普活动,把高精尖的科技成果带到百姓身边,不折不扣贯彻落实“普及科学知识,弘扬科学精神,提高全民科学素养”任务使命,真正形成了“讲科学、爱科学、学科学、用科学”的良好氛围。

积跬步以至千里。“当前,东坡区正处于重要的历史性窗口期和战略性机遇期,比以往任何时期都更

需要科技引领、创新支撑。”邹柱表示,站在新的历史起点上,东坡区科协将以党的二十大精神为指引,紧紧围绕东坡区委提出的“肩负首位再造产业东坡、聚力攻坚奋进全国百强”目标,充分发挥科协职能和优势,集中力量优环境、强主体、建平台、促合作,聚人才,深入开展科普活动,促进全民科学素质进一步提升,继续深入推进“天府科技云服务”、青少年科技创新等工作,做实做好全区新时代科普工作,以高质量的科普成效助力东坡高质量发展。(王琴 本报记者 苏文保)



学生观看机器人表演